【俄巴底亞書概論】

一,書名

俄巴底亞書 Book Of Obadiah 為小先知書的第四卷(何,珥,摩,俄),全書僅廿一節,是舊約聖經中最短的一卷。

二、作者

俄巴底亞這名字的意思是「耶和華的僕人」。聖經中有十多位俄巴底亞(中文和合本分別譯作俄巴底、俄巴底雅、俄巴第雅或俄巴底亞,在原文均為同一個名字)。關於本書作者的生平,經內、經外一無記載,故不能肯定他是否就是舊約中十多位同名者中之一位,我們只知道他是耶和華的僕人,為神所呼召,傳講神默示的僕人。

三、寫作時地和背景

時間:本書寫作年代難以確定,通常認為有兩個可能:(1)主前853~841年,約沙法的兒子約蘭作猶大王的期間,其時以東剛背叛猶大不久(王下八16~22);(2)公元前586年,耶路撒冷遭巴比倫人摧毀之時(王下25章;代下36章)

地點:耶路撒冷(11,16,17~20節)。

背景:本書內容宣判了以色列的世仇以東人的前途和結局。以東人乃是以掃的後裔,以掃貪吃紅豆湯賣了長子名分給雅各,因而得名以東(以東就是紅的意思,創廿五25~34)。神賜西珥山給以東人為業(申二5),起初他們只有族長(創卅六15),以後才有君王(民二十14)。當以色列人漂流曠野時,以東人不許他們過境(民二十14~21),但因神曾吩咐摩西不可與以東人爭戰,故以色列人只得繞道而行(民廿一4)。神看以東人原為以色列人的弟兄,故此寄居在以色列人中間的以東人第三代可入耶和華的會(申廿三7,8)。但是以東人一直和以色列為仇,在掃羅、大衛和所羅門年間不斷與以色列人爭戰。他們雖曾一度與猶大和以色列聯盟攻擊摩押,只是到了約蘭王年間,就是俄巴底亞作先知時,他們又再背叛猶大,看見耶路撒冷為非利士人和亞拉伯人聯手圍攻時,竟助紂為虐,趁機報仇,以殘忍之手段對付猶大(代下廿一8,16~17;王下八20~22)。此後以東一直伺機騷擾,又助雅各家的仇敵為患。當巴比倫王攻陷耶路撒冷時,以東在旁幸災樂禍(詩一百卅七)。

四、主旨

指出以東因高傲自大和欺壓猶大必遭神責罰,而猶大將會蒙福。

五、 本書重點

- (一)本書的主題與結構與阿摩司書相像,與(摩九 1~15)的結構更是相近。只是阿摩司書針對「列國」,俄巴底亞書針對「以東」。以東受懲罰是由於他們的驕傲。他們以為有恃無恐的是:(1)自己的聰明;(2)結盟的鄰國;(3)山寨的保障;(4)大能的勇士。可是到了神審判的日子,沒有一件能作他的倚靠。因為那時候:(1)神要在他中間除掉智慧和聰明人(8節);(2)并使列國起來攻擊他,因此与他和好的都要欺騙他、胜過他(7節);(3)并除去他高處的保障,將他拉下來(3~4節);(4)并使他的勇士惊惶(9節)。驕傲在敗壞之先,狂心在跌倒之前」,實在不錯。
- (二)本書先知以八次「你不當」說明以東因「向兄弟雅各行強暴」而滅亡(10~14節)。他們因‧與敵國同夥,幸災樂禍、狂傲輕視人,見死不救,趁火打劫,剪除遭難者,全無手足之情,惹動了神忿怒,按其向弟兄所施的惡行,報應他們。根據歷史,主前581年以東為巴比倫所敗,到主前312年希臘將軍攻陷以東的京城,及後他們也分別於主前165及125年為猶大人征服。主後七十年,以東人為羅馬軍隊所滅,從此在歷史上不再出現,就這樣,先知對以東的預言完全應驗了。
- (三)從本書中的一些對比看出俄巴底亞和以東人的不同點:

1.神意和人意:

- (1) 俄巴底亞「得了耶和華的默示,從耶和華那裏聽見信息」(1節)
- (2) 以東人「心裏說」(3節)
 - a. 狂傲自欺——居所在高處、在星宿之間搭窩(3~4節)
 - b.隱藏私密——被搜尋查出(5~6節)
 - c.屬地智慧——反而被人算計、欺負(7~9節)
- 2.錫安山和以掃山:
 - (1) 錫安山——受苦、遭難、被擄掠、被搶奪(10~16 節)
 - (2) 以掃山——高大險峻、宏偉、眼前平安無事且富裕(3~7節)
- 3. 猶大人和外邦人:
 - (1) 俄巴底亞為猶大人的遭難而鳴不平(10~16節)
 - (2) 以東人與外邦人結盟、和好、一同吃飯(7節),面對猶大人的遭難,不僅袖手旁觀,甚至還與 欺壓的人同夥(10~16節)
- 4.神的日子和人的日子:
 - (1) 俄巴底亞指出「耶和華降罰的日子臨近」(15 節);今日在聖山上喝苦杯,那日必得享受(11~17 節)
 - (2) 以東人在神子民遭難、遭災的日子(和合本共八個日子,原文有十個)幸災樂禍(10~14節);今日搶奪別人,他日必歸無有(10~18節)
- 5.神的國和萬國:
 - (1) 俄巴底亞指出「國度就歸耶和華了」(21 節)——「世上的國,成了我主和主基督的國」(啟十一15);今日看似被人侵佔、欺凌,他日必得國度,且要擴充到豐滿的地步(19~21 節)
 - (2) 以東人與萬國為友;今日看似得著萬國,他日必受審判,歸於無有(15~16節)
- (四)除了本書專論以東的可怕的結局之外,還有下列經節,也是題到以東的審判,初讀聖經者最好能夠 仔細參考:詩篇八十三篇6節、12~18節,以賽亞三十四章8~15節,六十三章1~6節,耶利米四十 九章7~22節,哀歌四章二11~22節,以西結二十五章12~14節,三十二章二19~30節,三十五 章,約珥書三章十19節,阿摩司一章11~12節。
- (五)耶和華的日子(15節),在其他先知書中多有描寫(賽十三6,9;結十三5;珥一15;二1, 11;三14;摩五18;番一7;亞十四1),何等重要,如果俄巴底亞是寫先知書中最早的一位,則 這一句話,包含了嚴肅的預言,對於列邦、選民、教會都有極大的關係,因為時間的緊迫,日子的 臨近,末期神的審判的時候到了,萬物的結局近了,我們各人都要儆醒,等候主來。
- (六)本書雖然是一卷預言以東的專書,可是它的結論和其他的先知書一樣,仍是題到以色列人在千年國度的復興與榮耀(17~21節)。本書說明他們經管教後仍蒙憐憫,神應許的拯救者一基督一必於審判列國之後,建立永遠的國度。

六、鑰字和鑰節

鑰字:以東、報應(15節)

鑰節:15節

七、分段

本書根据內容可以分作四大段:

- (一) 以東的羞恥(一至九節)
- (二) 以東的罪惡(十至十四節)
- (三) 耶和華的日子(十五至十六節)
- (四) 以東的結局(十七至二十一節)